面对"罗生门"口供真伪难辨

心理测试助力检察官审查言词证据

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 陈哲颖 钱宇文

受害人到底是被强奸还是自愿 发生性关系? 走私嫌疑人是不愿走 申办通道还是被海关带走而丧失走 申报通道的机会呢?面对看似"罗 生门"的口供,心理测试鉴定人运 用专业技术,帮助法官强化对言词 证据的内心确认。市检察院司法鉴 定中心统一受理全市各级检察机关 委托的心理测试工作,年均办案量 近百件。目前,在市区两级院共有 6 名心理测试鉴定人,他们通过统 一调度、配合协作,承担全市检察 机关委托的心理测试工作。长宁区 人民检察院的陈哲颖就是其中一 员,近日,她参与了以下两起刑事 案件的心理测评:

求爱不成遂强奸,老总 一夜成阶下囚

2017年5月23日,来沪洽谈 生意的刘某,假借会见生意伙伴帮 助介绍工作为由,约大学刚毕业的 小琪在某快捷酒店见面。进入房间 后, 刘某意图不轨实施强暴遭小琪 多次反抗,但刘某采取蒙枕头、口 头威胁等方式,强行与小琪发生了

该案进入审查起诉阶段后,面 对检察官的讯问,犯罪嫌疑人刘某 情绪激动、声泪俱下,并提供其与 被害人小琪长达一年的微信聊天记 录,证明小琪是自愿与其发生性关

微信聊天记录显示,刘某多次 表达出对小琪的爱意, 小琪虽然屡 屡婉拒,但最后仍专程从外地赶来 上海,并且两人共同开房,与刘某 独处于同一房间,确实存在疑点. 且该案发生于酒店房间内, 无第三 人在场, 为获取案件真相、查清事 实,检察官遂委托市检察院司法鉴 定中心对刘某、小琪进行心理测

经市检察院司法鉴定中心指 派,长宁检察院心理测试鉴定人陈 哲颖开展测试工作。测试结果显示 刘某的回答为说谎,而小琪的回答 为诚实。综合全案情况,证实刘某

确实是在违背小琪的意志下,强迫 小琪与其发生性关系。在审查全案 后,检察机关以强奸罪向法院提起 公诉, 后刘某在法庭当庭认罪。

瞒报海关走私货物,狡 辩终被测谎仪识破

2017年8月24日,徐某从韩 国乘机抵达上海虹桥国际机场。为 逃避缴纳税款,之前未向海关申报 任何物品。在过海关时,海关工作 人员在徐某随身携带的行李中查获 超过合理自用数量的手表6块、包 42个、首饰12件、鞋4双、皮带 4条以及化妆品1批。经核定,偷 逃税款达人民币 31 万余元。

据海关人员反映, 当时在厕所 外催促过厕所内多名滞留人员,并 且目送徐某自行走向无申报通道, 后扣住徐某进行检查。在被海关查 验当天,徐某对自己的行为供认不 讳。然而四个月后,她向检察机关 辩称,从厕所出来后,立刻被海关 人员从一个安全通道带至无申报通 道旁的检验台接受查验, 自己没有

选择走申报通道的机会。

鉴于机场监控录像已经灭失, 无客观证据证明徐某当天在行李转 盘处以及无申报通道的行动轨迹和 接触人员。检察官遂委托市检察院 司法鉴定中心对徐某进行心理测 试。经测试,犯罪嫌疑人徐某的回 答均有说谎反应。

在审查全案后,检察机关以走 私普通货物罪向法院提起公诉。开 庭前为争取较好的认罪态度,徐某 交纳了全部罚金。法院最终以走私 普通货物罪判处徐某有期徒刑一年 三个月,缓刑一年三个月,并处罚 金人民币 38 万元。

测谎:"仪器"和"人"的 完美配合

随着社会变化,涉案人员作案 手法越来越有隐蔽性和反侦查性, 不供、翻供现象并不少见,上海检 察机关引入测谎技术,实践证明有 助于缩短办理周期、减小查办难 度。根据《人民检察院心理测试技 术工作程序规则(试行)》规定,

心理测试技术工作是人民检察院心 理测试技术人员运用心理学、生理 学以及计算机技术等专业知识,通 过心理测试仪,记录被测对象生理 反应变化,并作出心理测试意见的 一项专门性技术活动。心理测试结 果虽然不能单独作为证据使用,但 是可以用于帮助审查、判断证据。 审判实践中,已有多个基层法院法 官主动要求公诉人提供《心理测试 检验意见书》,以强化其对言词证 据的内心确认。

而测谎成功与否, 仪器占 40%,问题编排合理性占30%,测 谎人员的资格和经验占30%,三者 组成测谎结论。测谎一般分为背景 了解、测前谈话、激励测试、正式 测试和测后谈话 5 个环节。在和被 测者见面前,测谎师会根据对被测 人的了解及想要确认的内容编写测 试题目。这些题目以"组"的形式 出现, 每组问题包括十余个小问 题,测谎师通过采集被测者在回答 问题时的生理反应,来判断被测人 员的心理活动。"仪器"和"人" 完美配合,才是测谎的秘诀所在。

"金嘉平"卫生战略

合作框架协议签约

本报讯 记者从金山区政府获 悉,近日,上海金山与浙江嘉善、平

湖三方签订了"金嘉平"卫生战略合

作框架协议。根据协议, 三方合作内

容包括跨区域合作体系建设、建立公

共卫生区域联动机制、加强人才培养

和科研合作、加快区域卫生信息一体

化建设四方面。具体包括成立"金嘉

平"卫生协调发展领导小组;建立疫

情信息共享机制; 搭建卫生人才招聘

渠道; 定期选派青年业务骨干交叉开

□见习记者 王川

展协助服务等。

最高检影视中心:

终止联合摄制电视剧《人民的使命》

本报讯 据最高人民检察院影 视中心微信公众号消息。昨日,最 高人民检察院影视中心发布《关于 终止联合摄制电视剧〈人民的使 命〉的声明》。声明称,自 2018 年 8月10日起,终止与湖南天尚影 视传媒有限公司联合摄制电视剧 《人民的使命》,撤销相关授权。

声明称,最高人民检察院影视 中心与湖南天尚影视传媒有限公司 经协商,决定联合摄制电视剧《人 民的使命》 (暂名), 并于 2018年 7月5日签订合同。但遗憾的是, 2018 年 8 月 10 日最高人民检察院 影视中心发现天尚公司未经该中心 同意,在其与北京某公司签约仪式 上,私印以电视剧《人民的名义》 为背景和特征的宣传品,造成严重 不良影响, 违反合同规定和双方约 定。经研究,最高人民检察院影视 中心当即决定,依据合同条款终止 与天尚公司联合摄制电视剧《人民 的使命》的合作关系,相应违约责 任由天尚公司承担。

声明指出,自2018年8月10 日起,终止与湖南天尚影视传媒有 限公司联合摄制电视剧《人民的使 命》,撤销相关授权。天尚公司今 后以电视剧《人民的使命》的名义 开展的活动与最高人民检察院影视 中心无关,中心不承担由此产生的 相关法律责任和义务。

新庭长向宪法宣誓

□记者 夏天 通讯员 汤峥鸣

本报讯 近日,黄浦区人 民法院举行宪法宣誓仪式。黄 浦区人大常委会领导向黄浦法 院7名新任命庭长颁发任命书, 新任命庭长面向国旗、举起右 手,庄严宣誓。据黄浦法院披 露,宣誓仪式也标志着该院内

设机构改革主要任务已顺利完 成。自今年4月上海基层法院内 设机构改革正式启动以来,黄 浦法院内设机构数量由过去的 21个调整为12个,并通过设置 专业化审判团队,合理配置审 判资源,包括院长、副院长、审 委会委员、庭长在内的全体人 额法官全部编入相应审判团 通讯员 陈琪 摄

黄浦整治"三合一"场所 扫除电瓶车隐患 □记者 夏天

本报讯 为避免电动车行发生火 灾悲剧,黄浦公安分局老西门派出所 组织警力,投入消防安全大排查大整 治行动,像"扫雷"一样扫除辖区里 的消防安全隐患。短短一周时间内, 老西门派出所先后检查各类单位和场 所近300家次,发现并当场整改消防 安全隐患 130 余处, 关停整顿电动车 行 4 家,整治"三合一"场所 4 处, 处罚单位4家。

宝山区开展 消防安全大检查

□见习记者 王川

本报讯 记者从宝山区政府官网 获悉,近日,宝山区人大常委会主任 李萍一行携区相关职能部门, 赴杨行 开展消防安全大检查。

据了解,宝杨路 2468 弄小区由于 建造时间长,存在电器线路老化等情 况。镇党委、政府召开协调会,制定了 初步方案,委托电力公司进行改造。杨 行镇东街老街综合整治工作自6月底 启动,目前已达到阶段性预期目标。

执行法官破门而入时

老赖正在看热播剧《执行利剑》

□见习记者 王川 通讯员 贺天牧

本报讯 8月10日清晨,普 陀区人民法院执行局联合法警大队 冲刺"夏日决胜"执行大会战,对 多起涉民生案件开展清晨集中执行 行动。老赖们被发现时的状态,可 谓五花八门, 其中一名被执行人竟 然正在看电视剧《执行利剑》,没 想到真正的"利剑"已破门而入。

早上6点不到,执行法官兵分 多路, 赶往被执行人居所。在一起 民间借贷案件中,阿力问小丽借了 3万余元,但直到法院判决后,阿 力仍没有归还。小丽遂申请执行。 阿力住在子洲路的某高档小区, 200 多平米的复式结构楼房,他和 父母同住。

执行法官敲开了房门,开门的 是阿力父母, 法官亮明身份, 阿力 父母称:"儿子不在家,好久没回 来了。"此时,执行法官发现二楼 有声响, "等等,二楼是谁?"执 行法官问。"是保姆。"最后,执

行法官在二楼卧室找到了阿力,具 有讽刺性的一幕出现了,阿力正在 家中观看近期热播的电视剧《执行 利剑》。他没有想到,真正的"执 行利剑"在自己身上上演。执行法 官依法将其带回法院集中执行大会 现场。同时,几组执行法官也将其 他被执行人带回了法院。

在集中执行大会上,执行法官 宣布对阿力等9名拒不履行生效法 律文书确定义务被执行人采取司法 拘留。此外,大会还曝光了失信被执 行人60人,发放了商品房预售合同 纠纷案件执行款项近8000万元和 四批劳动报酬案件执行款 100 余万 元。其中一起劳动报酬案件中,9名 劳动者向某加工工厂索要劳动报酬 6万余元。今年7月,执行法官冒着 高温酷暑前往工厂核查,发现工厂 已全面停止经营,且无财产可供执 行。后经多方了解, 获知该工厂的 产品全部由某挂靠单位对外经销, 且两个主体之间存在经营往来。执 行法官多次与该挂靠单位协调沟 通,最终争取到了全部劳动报酬。



纪念淞沪会战 参观四行仓库

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 今天是淞沪会战 81 周年纪念日,昨天,一些 市民冒雨来到了四行仓库纪念 馆,在这座当年的堡垒里,缅 怀被誉为上海守护神的800壮 士的英雄事迹。

图为市民在参观四行仓库